

## 风物咏

## 元古道场野趣

林红宾

栖霞城东北十公里处有两座大山，形如双豹对峙，山下的村庄故名豹山口。村子东面有一条空旷幽深的山谷，传说古代有道人择泉结庐，青灯黄卷，功德圆满后驾鹤西去，当地百姓便管那里叫元古道场。

豹山口、元古道场，成就了两个皈依自然、酷爱绿色的人。王璞经历了十年军营生活，转业后每次走进山里，看着光秃秃的山峦，他的心就隐隐作痛。他想念早年的大山，松林蓊郁，遮天蔽日，飞禽走兽屡见不鲜，幽深而神秘。

在村委和当地政府的支持下，他拉着弟弟王强一起签了荒山承包合同，兄弟俩从此成了山民。

山中缺水，开发荒山务必拦蓄山中雨雪之水。元古道场原有一个小塘湾，可惜坝基低矮，蓄水有限。王璞在山中修起了大大小小的塘坝，使所有的沟壑都蓄满了水。山巅之上建起了蓄水池，不仅使村民的果园得以滴灌，还使豹山河以东的千亩山地果园得到灌溉。

山花谢了又开，候鸟去了又来，王璞王强兄弟俩在元古道场已整整待了18个年头。他怀揣美好的憧憬，撒播绿色的信念。昔日的荒山变了样，荒坡开垦出层层梯田，千万棵果树、粮食树、绿化树漫山遍野，适宜种植的品种不下百种。老庙顶是元古道场的制高点，为了看护山林，王璞在主峰半腰山谷尽头盖了一处房子，门前栽下了紫藤、楝树、黄

杨、玉兰、红柳、竹子等，每逢客人进山造访，他都会如数家珍般一一介绍。

许多野生动物聚集而来，多年不见的啄木鸟频频亮相，家养香鹑雁野性未泯，满山遍野地自由繁衍，野兔山鸡更是屡见不鲜，獾也经常抛头露面，北方少见的鸳鸯时常双双对对飞来秀恩爱，引得众多摄影爱好者前来拍照。生态环境改善，濒危珍稀生物六线洞蜥在元古道场也多有发现。

去年暮秋时节，四只南下的大雁在元古道场湖旁安家落户，与鸡鸭鹅和睦相处，其乐融融。去年冬天，道场湖周围结满了冰，惟有中间尚有一泓活水，大雁、香鹑雁、白鹅、鸭子都在里面洗澡游泳，不知从何处飞来一只水鸡，也不怯生，大大方方地落在水里，与之亲热玩耍。更有趣的是，一对俊俏的鸟儿视王强为“保护神”，竟然在王强门旁的黄杨树上垒窝，与之咫尺相隔朝夕相处。这对鸟儿时常站在黄杨树上朝王强啼啭，许是对其表达感激之情。王强不仅勤劳，而且爱好广泛，除了在水库养鱼之外，还特地选择了一个背风朝阳的塘坝养蚌培育珍珠。

阳春三月，元古道场山桃盛开，连绵几个山头，姹紫嫣红，恍若飘落一片胭脂云。杜梨花一开一大片，如同昨夜落下的皑皑瑞雪。若清明时节去踏青，偶尔会遇上雪花飘落，山上有一种无籽软枣，隔年的浆果仍旧挂在枝头，经过整整一冬的霜雪滋润浸透，涩味全无，

甜兮兮良盈盈的，分外爽口，别有滋味。待小樱桃、大樱桃相继成熟，尤其小樱桃，果实虽小却甘甜无比，摘一把揣在嘴里，吮吸汁液，如饮琼浆，沁人肺腑。还有桑葚，黑的略酸、白的特甜，宛若凝固的蜂蜜。

夏天，杏儿熟了，黄中泛红，核小肉厚，过路人多摘一些，主人不但不心疼，反而感到高兴。夏末秋初雨水多，山峦被润酥了，黄花就开了，金灿灿的，仿佛用赤金打制而成的长号，都在满怀激情吹奏一曲热情奔放的生命赞歌！

山上的柳仙湖北侧是大片柞林，会长出一种俗称“脆莴”的野蘑菇，从色泽到形状都与灵芝相似，数量极少，堪称山珍，只有在雨后温度适宜时，在柞林中仔细寻觅方能捡到。用其熬汤或是炖豆角，味道独特，堪称一绝。

松林中也会长出好多松茸，采回家晒干后用其炖鸡块，或是在数九隆冬漫天飘雪的日子里，佐以猪下货豆腐粉条渣烂菜，味道鲜美，散发着浓郁的山林气息。

中秋节之后，满园苹果红彤彤的，就像满天璀璨的星斗。待到暮秋时节，路边的木瓜赫然在目，黄彤彤的，馨香扑鼻。山上还有好多核桃、板栗、榛子，可随便采摘一些与家人分享。冬天，下湖在冰上打洞捕鱼，踏雪寻野味。

偌大的元古道场，在18年播绿后重新孕育出了无限的野趣，等着人们去发现、去探秘。

员还给它修剪了枝条。看着树一天一天长大，我感觉它就像是我的孩子。六年后，那棵笔直高大的梧桐树，树冠已经能够遮住一大片阴凉了。工作之余，我还经常在树下打羽毛球。当我调动工作离开工厂的时候，我最舍不得的就是我的“爱情树”。离开它，就像把心爱的东西托给陌生人照管一样，实在不放心。我给它浇了最后一次水，对着它默默地注视了很久很久。

离开工厂很多年后的一天，我在网上偶尔进入了工厂的网站，上面有一张厂部办公大楼的全景照片，我又一次看到了我的“爱情树”，心跳骤然加剧。啊！它还屹立在办公楼前，已经很粗很粗了，树干上虽斑痕累累，但却蓬勃旺盛，张开的树冠下是一片很大的树荫。这棵树深深地打动了我不算年轻的心，我在留言处写下了自己的感慨。

在后来的岁月里，每年植树节我都会参加植树活动，可最让我怀念的，仍然是那棵梧桐树，那棵象征着爱情的梧桐树。

## 诗歌港

## 春柳（组诗）

蔡同伟

## 柳芽

徐徐春风  
唤醒柳树的梦  
嫩绿的芽苞  
如眼里的泪珠晶莹

柳芽尖尖  
刺穿了时令  
刺进我的心中  
萌发出绵绵乡情

## 柳丝

煦煦春风  
从柳树的心里  
抽出根根柔丝  
荡出诗情画意

缕缕青丝  
在树冠飘逸  
青丝上缀着串串  
花的头饰

## 柳絮

抑制不住  
创作的冲动  
柳树倾洒出  
洋洋洒洒的诗情  
委托春风  
出版发行

## 绿植

颖婕

想把山野上每一株植物  
搬回家  
知名的不知名的  
看它们展开绿叶  
开出花朵

它们顺应天时  
该茂盛时茂盛  
该收敛时收敛  
绝不妄动 也无妄念 更无妄语  
接受阳光雨露的恩赐  
多也罢 少也罢 从不抱怨  
比人类更能感知自然  
更知敬畏天命

## 绽放

谢书梅

三月初的北方  
是一株株拔节孕穗的麦子  
林间 田野  
麦苗和小草一起积攒着力量  
尝试抽出鹅黄的麦芒

柔软的花苞在练习绽放  
在树枝 在阡陌  
在迎春花的灌木丛下  
也在燕子翻飞的翅膀上

春风在绿色的水岸摆渡  
日子一天天闪亮  
春天是盛开的  
阳光也在梳理着斑驳的鳞片  
一束束地绽放

## 人世間

## 爱情树

张凤英

第一个植树节那年，我参加了共青团的植树活动。下午两点多，我和同事陆续从各自的办公室走出来，在团支书那里领了铁锹、镐头等工具。我刚休完婚假，还是一身新娘的打扮，老公在厂部财务科工作，属于同一个团支部。

我对团支部书记说：“书记，我这个老共青团员是最后一次参加团组织的活动了，正好赶上植树，很有纪念意义。”团支部书记说：“那你就挖最东边那个树坑吧，那里准备栽一棵梧桐树，用不了几年就长大成材了。”我老公也来了，同事们起哄：叫他们小夫妻挖一个树坑吧，栽上一棵“爱情树”。闻此，老公笑嘻嘻走过来，与我一起挖树坑。

不巧的是我们在挖树坑时遇到了一块大石头，老公用镐头挖了很久，还是纹丝不动。我有些着急，看着人家都挖好了树坑去领树苗，我也赶紧去扛了一棵树苗。这时，绿化办公室的老李走过来了，他说：“遇到困难了？你们把树坑扩大一倍，才能把这个大石头挖

出来，然后再去山上弄些土填上，这样才能保证你们的‘爱情树’成活，否则这树苗就瞎了。”

我一听傻眼了，怎么遇上了这么个难挖的树坑。老公却很高兴，他说：“放心吧，我一定要栽活这棵树。”他脱下外套，只穿一件衬衣，挥舞镐头干了起来，很快那块大石头就露了出来，周围的几个师傅赶紧过来帮忙，一起把大石头搬出了坑。我们从附近的山上挖来了松软的黑土，回填到挖好的树坑里，栽上树苗，填好土，用脚踩实，浇上水。当我们把树栽好的时候，一看周围已经没人了。再看我们的身上，满是泥土，我伸了一下懒腰说：“好累呀！”

“你们很少干体力活儿，能不累吗？来，站好了，我给你们拍张照片。”我们洗印车间的摄影师从办公楼门前路过，给我和老公照了一张黑白照片，那时候彩色照片还很少见。

从那以后，我经常给我的“爱情树”浇水、施肥。秋天的时候，绿化办的技术

